Formulario Statistica — Silvio Moioli
e P(AUB)=P(A)+P(B)— P(ANB)

e P(A|B)= P(B)

k

[ ) P(A):

i=1

P(ANB)

e Tabella del calcolo combinatorio:

> P(A|B,)P(B,) . B, B, partizione di A (Teorema delle probabilita totali)

estrazioni di r elementi di
classe n

Senza reintroduzione degli
elementi

Con reintroduzione degli elementi

Elementi non ordinati

Combinazioni semplici:
n!

Combinazioni con ripetizioni:

Elementi ordinati
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Disposizioni semplici: Disposizioni con ripetizioni:

n!
D = -
" (n—r)!

Se n=r le disposizioni semplici
si dicono permutazioni:

P=n! .

*

— r
D, =n .

o P(4|B)=P(B|4)

P(4)

P(B) (Teorema di Bayes)




e Tabella delle variabili casuali discrete:

Distribuzione di Funzione di Valore Varianza
probabilita ripartizione atteso Var(X)
p(x) F(x) E(X)
U(k) (uni- 1 [x] k+1 (k= 1)(k+))
forme) k k 2 4
B(p) (ber— 1— p se x=0 0 se x<0
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Bin(r,p)
(binomia- r+x—1\ - 1— p) c . - p 1-p
le negati- ( X Jp=p) i=0 pli) ’ P ' P’

va)




e Tabella delle variabili casuali continue:

Densita di probabilita Funzione di Valore atteso Varianza
f(x) ripartizione E(X) Var(X)
F(X<x)
R(0,1) (rettan- | se 0 | 0 se x<0
golare) s¢ U=x=" xse 0<x<1 12 1/12
0 altrimenti
1 sex>1
N(0,1)=Z (nor- @ (x) (non
male standard) 1 -F esiste
¢ (x)= o e ? formulazione 0 1
2m analitica
semplice)
N(u,o? T xX—
= 7 b ( ) M 0'2
X e
(normale) b(x) o2 o
Exp’(A) N 1 |
(esponenziale Ae ™ 1—e ™ N 2
. A
negativa)
I'(r,a) (Ax)~' M 4 I
Weib(A, B) 1 2
—I'(1+=
(di Weibull) : , 1 1 A2 ( B)
ABe X! 1—e ™ XFUJFE) { {
—|I'(1+—=
A2[ ( 3 )]
Nk(u:Z) (Il f(x)= 1
ormale multi- L.
pla) (2m)*| 2| 277? u b
- W= - )
e
e Densita di probabilita di una variabile casuale Y =¢(X) :
. d .
fr(y)=11x(t 1(,V))Et ()
e Funzione di ripartizione di una variabile casuale Y =t¢(X) :

Fy(y)=

e Covarianza:

1- F (¢

F (¢ '(y)) setémonotona crescente

UXY=E(XY)_ My Hy

(y))se t € monotona decrescente

O xy
Ox0Oy

Coefficiente di correlazione: py,=

Condizione di indipendenza di due variabili casuali:  pyy=0 yy=0

Somma di variabili casuali normali, indipendenti ed identicamente distribuite

X, X,,..,X,id N(u,o°) : ZXi~N(nu,n02)

i=1
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